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NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Shemushi
Chapter 1 शु�चपया�वरणम्

अ�ासः

�� 1.
 एकपदेन  उ�रं �लखत-

(क) अ� जी�वतं क��शं जातम्?
 उ�रा�ण:

 दुव �हम�

(ख) अ�नशं महानगरम�े �क�  �चल�त?
 उ�रा�ण:

 कालायासच�म्

(ग) कु��तव�ु�म��तं �कम��?
 उ�रा�ण:

 भ�म्

(घ) अहं क�ै जीवनं कामये?
 उ�रा�ण:

 मानवाय

(ङ) केषा ं माला  रमणीया?
 उ�रा�ण:

 ल�लतलताना ं

�� 2.
 अधो�ल�खताना ं ��ानाम् उ�रा�ण  सं�ृतभाषया  �लखत-

(क) क�वः �कमथ� �कृतेः शरणम् इ��त?
 उ�रा�ण:

 क�वः सुजीवनाथ� �कृतेः शरणम् इ��त।

(ख) क�ात् कारणात् महानगरेषु संसरणं क�ठनं वत�ते?
 उ�रा�ण:

 यानाना ं �ह अन�ाः प�कतयः महानगरेषु स�� अतः त� संसरणं क�ठनं वत�ते।

(ग) अ�ाकं पया �वरणे �क�  �क�  दू�षतम् अ��?
 उ�रा�ण:

 अ�ाकं पया �वरणे वायुम�लं जलम्, भ�म्, धरातलं च  सव� दु�षतम् अ��।

(घ) क�वः कु� स�रणं कतु�म् इ��त?
 उ�रा�ण:

 क�वः एका�े का�ारे स�रणं कतु�म् इ��त।
�
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(ङ) ��जीवनाय  क��शे वातावरणे �मणीयम्?
उ�रा�ण:
��जीवनाय  खगकुलकलरव  गु��ते-कुसुमाव�ल समीरचा�लते वातावरणे �मणीयम्।

(च) अ��मे प�ा ंशे कवेः का  कामना  अ��?
उ�रा�ण:
अ��मे प�ा ंशे कवेः मानवे�ः शा����य-जीवन� कामना  अ��।

�� 3.
स���  / स���व�ेदं कु�त-

(क) �कृ�तः + _________ = �कृ�तरेव
उ�रा�ण:
एव

(ख) �ात् + _________ + _________ = �ा�ैव
उ�रा�ण:
न , एव

(ग) _________ + अन�ा  = �न�ाः
उ�रा�ण:
�ह

(घ) ब�हः + अ�ः + जग�त = _________
उ�रा�ण:
ब�हर�ज�ग�त

(ङ) _________ + नगरात् = अ�ा�गरात्
उ�रा�ण:
अ�ात्

(च) सम् + चरणम् = _________
उ�रा�ण:
प�रणम्

(छ) धूमम् + मु��त = _________
उ�रा�ण:
धूमंमु��त

�� 4.
अधो�ल�खतानाम् अ�याना ं सहायतया  �र��ाना�न  पूरयत-

भृशम्, य�, त�, अ�, अ�प, एव, सदा , ब�हः

(क) इदान� वायुम�लं ___________ �दू�षतम��।
उ�रा�ण:
भृशम
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(ख) ___________ जीवन  दुव �हम् अ��।
उ�रा�ण:
अ�

(ग) �ाकृ�तक वातावरणे �णं स�रणम् ___________ लाभदायकं भव�त।
उ�रा�ण:
अ�प

(घ) पया �वरण� संर�णम् ___________ �कृतेः आराधना।
उ�रा�ण:
एव

(ङ) ___________ समय� सदुपयोगः करणीयः।
उ�रा�ण:
सदा

(च) भूक��त-समये ___________ गमनमेव  उ�चतं भव�त।
उ�रा�ण:
ब�हः

(छ) ___________ हरी�तमा  ___________ शु�च  पया �वरणम्।
उ�रा�ण:
य�, त�

�� 5(अ).
अधो�ल�खताना ं पदाना ं पया �यपदं �लखत-

(क) स�ललम् – _________
(ख) आ�म् – _________
(ग) वनम् – _________
(घ) शरीरम् – _________
(ङ) कु�टलम् – _________
(च) पाषाणः – _________
उ�रा�ण:
(क) जलम्
(ख) रसालम्
(ग) का�ारम्
(घ) तनुः
(ङ) व�म्
(च) ��र:

�� 5(आ).
अधो�ल�खतपदाना ं �वलोमपदा�न  पाठात् �च�ा  �लखत-

(क) सुकरम् – ___________
(ख) दू�षतम् – ___________
(ग) गृ��ी – ___________
(घ) �नम�लम् – ___________
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(ङ) दानवाय  – ___________
(च) सा�ाः – ___________
उ�रा�ण:
(क) दु�रम्
(ख) �नम�लं
(ग) मु��त
(घ) दु�षतं
(ङ) मानवाय
(च) �ानम्

�� 6.
उदाहरणमनुसृ� पाठात् �च�ा  च  सम�पदा�न  समासनाम च  �लखत-

 
उ�रा�ण:
(ख) ह�रतत�णाम् – कम�धारय  समास
(ग) ल�लतलतानाम् – कम�धारय  समास
(घ) नवमा�लका  – कम�धारय  समास
(ङ) धृतसुखस�ेशम् – ब��ी�ह समास
(च) क�लम�लनम् – कम�धारय  समास
(छ) दुदा ��ैद�शनै – कम�धारय  समास

�� 7.
रेखाि�कत-पदमाधृ� ���नमा �णं कु�त-

(क) शकटीयानम् क�लम�लनं धूम मु��त।
उ�रा�ण:
क��शम्

(ख) उ�ाने प��णा ं कलरवं चेतः �सादय�त।
उ�रा�ण:
केषाम्

(ग) पाषाणीस�ताया ं लतात�गु�ाः ��रतले �प�ाः स��।
उ�रा�ण:
के
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(घ) महानगरेषु वाहनानाम् अन�ा  प��यः धाव��।
उ�रा�ण:
केषु कु�

(ङ) �कृ�ाः स��धौ  वा��वक सुखं �व�ते।
उ�रा�ण:
क�ाः

यो�ता�व�ारः
यह पाठ  आधु�नक सं�ृत क�व  ह�रद�  शमा� के रचना  सं�ह ‘लस��तका ’ से संक�लत है।
इसम� क�व  ने महानगर� क�  या ं��क-ब�लता  से बढ़ते �दूषण  पर �च�ा  �� करते �ए
कहा  है �क यह लौहच� तन-मन  का  शोषक है, �जससे वायुम�ल और भूम�ल दोन�
म�लन  हो रहे ह�। क�व  महानगरीय  जीवन  से दूर, नदी-�नझ�र, वृ�समूह, लताकु� एवं
प��य� से गु��त वन�देश� क�  ओर चलने क�  अ�भलाषा  �� करता  है।

समास-समसनं समासः
समास का  शा��क अथ� होता  है-सं�ेप। दो या  दो से अ�धक श�� के �मलने से जो तीसरा
नया  और सं��� �प बनता  है वह समास कहलाता  है। समास के मु�तः चार भेद  ह�-

1. अ�यीभाव
2. त�ु�ष
3. ब��ी�ह
4. ��

1. अ�यीभाव- इस समास म� पहला  पद  अ�य  होता  है और वही �धान  होता  है और सम�पद
अ�य  बन  जाता  है।
यथा-�नम���कम् म��काणाम् अभाव:

यहा ँ �थमपद  ‘�न�’ है और ��तीयपद  म��कम् है। यहा ँ म��का  क�  �धानता  न  होकर
म��का  का  अभाव  �धान  है, अतः यहा ँ अ�यीभाव  समास है। कुछ अ� उदाहरण  देख�-

उप�ामम् – �ाम� सपीपे – (समीपता  क�  �धानता)

अनुरथम् – रथ� प�ात् – (प�ात् क�  �धानता)
��तगृहम् – गृहं गृहं ��तः – (��ेक क�  �धानता)
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